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	Rutiner vid Förlarm för Räddningstjänsten,  Jönköpings Län



Förlarm aktiveras av SOS-operatören när han/hon tror ärendet kommer att resultera i ett räddningstjänst uppdrag.  I detta läget har inte operatören några exakta uppgifter vad händelsen gäller och inte några exakta adress uppgifter.

Efter att förlarmet aktiverats påbörjas en grundligare intervju av larmande och operatören Index sätter händelsen, tar adressuppgifter och larmar därefter ut räddningstjänsten och ambulans enligt fastställd larmplan.

När förlarmet aktiverats vill vi inte att ni söker aktiv kontakt med SOS via radio eller telefon. Om status skickas så kommer dessa ej att tas emot annat än i er egen utrustning.  

Om ni söker kontakt med SOS direkt efter förlarmet så får operatörerna dels intervjua larmande person samtidigt som de måste besvara anrop från er och på så sätt fördröjer vi huvudlarmet, och att intervjun blir sämre av larmande person samt att vi har inga uppgifter att ge er.

Förlarmet är inget huvudlarm utan ett larm som talar om att något är på gång och ni kan förbereda er, ni klär er, uppsittning i fordon, rulla ut utanför portarna, rulla mot adressen om ni bedömer den som tillförlitlig och avvakta huvudlarm från SOS, vad ni väljer att göra har vi inga synpunkter på , däremot ska ni inte söka SOS.
När Huvudlarm aktiveras kvitterar ni larmet enligt gällande rutin mot SOS (status/Radio). Om status har skickats redan på förlarm så måste detta skickas om efter huvudlarm för att tas emot av SOS utrustning.
Skulle det inte komma något huvudlarm, så tar ni kontakt med SOS när det gått 3 minuter från förlarmet och fråga vad larmet gällde. Det kan vara så att händelsen inte var något räddnings ärende eller att efter att händelsen positionerats blev en annan räddningstjänst som larmades.

Arbetar vi efter dessa rutiner så skapar vi bättre förutsättningar för operatörerna att göra bra intervjuer och bedömningar, samt minska tiden tills hjälpsökande får hjälp.
Henrik Axelsson

Driftassistent
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